

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Jueves 6 de Noviembre de 1913

Núm. 4313

MADRID

¿COMO?

Hablemos de lo que todos hablan. Y de lo que todos hablan es del trust. La campaña de «La Tribuna» con los incidentes personales que de ella han surgido constituyen la actualidad.

Digamos antes de nada, que ni ahora ni nunca nos han parecido a nosotros bien las palabras gruesas. Lo que sí nos gusta es la claridad y lo que nos enamora la energía. Y las notas claras y energías han abundado en esta campaña que con tanto interés ha seguido el público.

Los contados que dicen que la Sociedad Editorial debe ser considerada como cualquier otra mercantil, dicen una tontería. Una sociedad que vive explotando a la opinión, discutiendo a los hombres públicos, anudándolos o abatiéndolos y aupando o abatiendo también a los diferentes partidos nacionales, no puede quejarse si es discutida en la medida en que lo son los hechos políticos que por la influencia, la presión o las captaciones de ella se hacen. ¿Cómo ha de tratarse y mirarse del mismo modo una Sociedad constituida, por ejemplo, para explotar un negocio minero, que la que se establece para influir sobre los públicos? ¿Qué dudacate?

Que la finalidad del trust es este, tampoco es indiscutible. El trust es un acaparador o aspira a acaparar la opinión pública. Y siendo eso, es de cajón que cuente con las enemigas y las odiosidades con que cuentan todos los acaparadores. ¿Por qué regla de tres han de merecerlo menos los acaparadores de trigo que los que acaparan la publicidad para determinados fines políticos y mercantiles?

Además: el hecho de que una Empresa sostenga periódicos de distintas ideas basta y sobra para la afirmación de que esa Empresa es amorosa. Se comprendería que una sociedad crease en Madrid y en provincias diez ó doce periódicos republicanos, ó jaimistas, ó conservadores ó liberales. Lo que no se comprende es que de la misma caja que sale el dinero para los escritores que escriben en monárquico, salga para los que escriben en republicano. Eso es demostrar que no se tienen ideas ó que no se trabaja por las ideas, sino por lo otro, por el negocio y nada más. ¿Teoría alguien por moral, ni siquiera por correcto a un hombre que fuese dinástico y antidinástico a la misma hora? Pues del propio modo no puede resultar moral ni correcta una empresa que es monárquica y antimonárquica al mismo tiempo. Creer que la monarquía es buena y atacarla ó que es mala y defenderla es un contrasentido que no deja bien parados a monárquicos ni a republicanos. Este caso del trust no se había dado en España, ni creemos que se pueda dar en ninguna parte. Si al que deja de ser lo que ha sido se le llama tráfugo, ó renegado, ó apostata ó traidor, ¿cómo se ha de llamar a la entidad que diariamente es y no es monárquica y republicana y trata de beneficiarse con republicanos y con monárquicos, con liberales y con conservadores idóneos? ¿Como? Miguel Peñalor.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Ha sido nombrada maestra interina de la segunda escuela de niñas de Cádiz, doña María de los Dolores Díaz Sociego.

La Alcaldía de Carcabuey ha remitido para su aprobación los presupuestos de material para el año próximo, formados por los maestros de aquella villa.

La maestra de párvulos de Buena, doña Isabel Grau Tangua ha solicitado se le incluya en la tercera categoría del escalafón provincial, como procedente de otra provincia, en cuya categoría venía figurando por antigüedad.

Noticias militares

Incorporado.—Se ha incorporado al regimiento lanceros de Sagunto, el primer teniente don Emilio Molina Carroño, recientemente destinado.

Solicitud.—El primer teniente del Regimiento Lanceros de Sagunto, don Ildefonso Martínez Sabaleta, ha solicitado se le recompense por los méritos que contrajo durante cuatro años en la Academia regimiental.

Despedida.—Se ha despedido para

marchar a su destino, el farmacéutico mayor de la Armada, don Federico Apericio, que marcha a Cartagena.

Efemérides cordobesas

Noviembre
6
1367

Batalla del Campo de la Verdad.

En la contienda que sostenían don Pedro I y su hermano don Enrique, los caballeros cordobeses habían abrazado la causa de este último. Esto hizo que don Pedro se aliase con el rey moro de Granada y que al frente de un ejército de moros y cristianos viniese sobre Córdoba, acampando en los Visos, donde intimó la rendición de nuestra ciudad. Contestaron los cordobeses que le permitieran la entrada en Córdoba, siempre que viniese solamente acompañado de cristianos y prometiese respetar vidas y haciendas. Don Pedro contestó insultando a los emisarios y prometiendo no perdonar ni a un solo cordobés.

Córdoba entonces preparóse a la defensa. Púsose, al frente de las tropas el Adelantado Mayor de la Frontera don Alonso Fernández de Córdoba. Dijeron algunos que don Alonso andaba en secretas connivencias con don Pedro, para entregar la ciudad, y cuando tal rumor llegó a oídos de la madre de don Alonso, doña Aldonza López de Haro, prontamente salió en busca de su hijo, al que encontró frente al postigo de la Leche, y le dijo: ¡Por la leche que mamastes de mis pechos, que no entregues la ciudad! Don Alonso contestó a su madre: Señora, al campo vamos y allí se verá la verdad. Desde entonces el postigo aquel, el cual se sostuvo este diálogo, llamóse de la Leche, y el campo donde vióse la verdad del patriotismo de don Alonso, lleva el nombre de Campo de la Verdad.

Los árabes, a las órdenes de don Abulufos, atacaron con tal brío, que en la primera arremetida se apoderaron de la Carrahola y abrieron seis portillos en la muralla, por la parte del Alcázar Viejo y colocaron sus pendones sobre las almenas. Las mujeres cordobesas salieron por las calles excitando a los hombres al combate, y ayudando a los guerreros, se consiguió arrojar de la muralla al enemigo; lo desalojaron del puente y la Carrahola, y una vez en el campo don Alonso volvióse a los caballeros y soldados que le seguían y les dijo: El que quiera que me siga; mas sabed que he de ser vencedor ó muerto, y he de cortarme el paso para la huida. Todos le prometieron seguirle y el entonces cortó el puente, derribando dos arcos, para quitar toda esperanza de refugio. La batalla fué durísima y duró hasta entrada la noche. Los cordobeses derrotaron a sus enemigos é hicieron en ellos terrible carnicería. Al éxito de la jornada contribuyeron los piconeros de Sta. Marina, quienes al mando de Jurado Aguilar y armados de sus tremendos hocinos, medianse por entre la caballería enemiga, herían en los corvejones a los caballos y la pusieron en desorden y confusión.

Los moros y cristianos partidarios de don Pedro, llegaron en su fuga a una choza donde el rey moro cenaba tranquilamente seguro de la victoria; al oír que había sido derrotado, dijo a los que tal nueva le daban: Amarga cena me habeis dado. La choza aquella y el cortijo que se edificó después, llevan desde aquel día el nombre de Amargacena.

Durante la batalla estuvieron tocando rogativa las cuatro campanas mayores de la Catedral y después del combate, doblando por los que en el murieron. El obispo señor Navarro ofreció que aquellas mismas campanas doblarían siempre que muriese algún descendiente de los que acudieron a las huestes cordobesas; este ofrecimiento lo confirmó el Cabildo, para los descendientes por línea recta ó de varón, y en 29 de Diciembre de 1504 lo hizo extensivo a los descendientes por hembra. Este doble es el llamado de Cepa. Los vencedores regresaron a Córdoba por un vado junto a San Julián, vado que desde entonces se llama del Adalid. El obispo y cabildo concedieron a don Alonso el patronato de la capilla de San Pedro para su entierro y el de sus descendientes; el Pontífice le llamó el restaurador de la cristiandad en España.

Moniculus.

Probad los chocolates que elabora.
HIPOLITO CABRERA
ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.
Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre al público.
Fíjense en este detalle.

Letras femeninas

Crónica de Noviembre

La musa popular que encontró al apóstol San Andrés tan propicio para construir un verso en alabanza de Noviembre, no alumbró la consabida alabanza solo por amor al arte, inspirosamente en la veneración que produce sobre las almas cristianas esta pluralidad ancha y misteriosa, donde la Iglesia ha querido tejer laureos y triunfos, lágrimas y preces en unos días de horizontes inmensos.

La festividad de Todos los Santos, la Comemoración de los fieles Difuntos; el aniversario de los innumerables mártires de Zaragoza; horas de muchos recuerdos, de muchas enseñanzas y de profundas devociones son las de estos días, a las puertas de Noviembre.

Aunque la fiesta múltiple de cuantas coronas brillan en el cielo parece surgir de gracia todo el mes, la conmemoración de los difuntos le deja por otra parte lleno de esa inenarrable tristeza que emana de las tumbas. Y a lo largo de treinta días, prevalece en nuestra imaginación la certidumbre de que estamos en el mes de los muertos; por encima de todos los humanos afanes que nos postran al pie de un altar, nuestras plegarias tienen este mes resplandores de cielo y zahumero de responso.

Santa Catalina y Santa Cecilia avaloran los méritos de Noviembre en el santoral cristiano; y San Martín—que también ha merecido versos populares,—le pone una nota de alegría con su clásico veranillo, que no deja nunca de acomodar a España, risueño y azul bajo un cielo sin nubes y en una apacible temperatura.

De estas ventajas se aprovecha el Noviembre profano para divertirse a más y mejor, escalar las modas de invierno—las mismas de siempre disfrazadas de otras—, abrir los salones de toda clase de espectáculos y juntar en una sola fiesta de júbilo y de sol el día de los Santos con el de San Andrés, incluyendo el de los difuntos, que en los cementerios no se turba para la gente desaprensiva y bulanguera.

Ya se ha representado el Tenorio en todos los coliseos de la Corte y se ha vendido a perra gorda en las calles. Pero este año la popular difusión del drama de Zorrilla tuvo en la venta al menudeo la terrible competencia de un perverso romance puesto en solfa por cantores y lazarillos del arroyo. La macabra actualidad era bien triste y deprimente para ir pregonándola a gritos, en pugna con la inspiración del yate castellano.

Y al ver la preponderancia de las copias espeluznantes y verídicas sobre los versos del gran poeta, de nuevo confirmamos la eterna observación de que a la humanidad—con escogidas excepciones—le subyuga en el drama la carne viva y sangrienta, por espantosa que se muestre, mucho más que la lírica exaltación del arte y del ingenio.

Concha Espina de Serna.

Arriendo de arbitrios sobre carnes

Queda abierta la cobranza voluntaria del 4.º trimestre de los conciertos del extrarradio, de este término, hasta el día 30 del actual en las oficinas del Arriendo, García Loversa, número 5; transcurrido que sea dicho plazo incurrirán los morosos en el apremio que la ley determina.

Córdoba 5 Noviembre 1913. El Recaudador, Joaquín Vega.

Sentencias y decires

Rico, nunca hagas alarde ante el pobre, de riqueza; ni tú, pobre, al ver al rico maldigas de tu pobreza. Que el rico con sus tesoros y el pobre con sus miserias, desnudos como han nacido, han de volver a la tierra.

Huye de murmuraciones porque el veneno más malo no es el que vierten las vibras, sino el que sueltan los labios. Nadie murmure de nadie, que somos de barro humano, y no hay nadie que esté limpio siendo formado de barro!

Francisco Villaspesa.

A TIERRA SANTA Y ROMA

Octava Peregrinación a Tierra Santa y Roma, que con la Bendición y recomendación de S. S. el Papa Pío X, organiza la Junta Permanente por el nombrada y cuyo Presidente de Honor es el Excmo. Sr. Obispo de Victoria, para los meses de Mayo y Junio de 1914. Salida de Barcelona hacia el 4 de Mayo de 1914. Regreso a Barcelona hacia el 22 de Junio de 1914. Precios, como maximum, de los billetes, incluidos absolutamente todos los gastos. Primera clase, 2.200 pesetas; segunda, 1.500 y tercera, 900.

Los vehementes deseos manifestados por Su Santidad el Papa Pío X, lo mis-

mo que por su ilustre antecesor León XIII en los Augustos Bravos llenos de extraordinarias é inapreciables gracias é indulgencias, con que han distinguido a esta Junta, designada con el carácter de permanente para España, por el inmortel Pontífice reinante, así como en sus recientes y reiteradas exhortaciones verbales de que con toda la posible frecuencia se organiza estas piadosas Peregrinaciones al país de Cristo, y el éxito grande obtenido gracias a manifestadas bendiciones de la Providencia, por las siete anteriores, presididas por el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla, por los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos y de San Juan de los Rios, y por los Excmos. Sres. Obispos de Murcia, Cartagena, Prior de las Ordenes Militares, Almería y Lugo, nos han decidido a organizar para la primavera próxima de 1914, la Octava Peregrinación a Tierra Santa y Roma.

Y no solo las numerosas excitaciones y recomendación de esos ilustres Prelados y en general de todo el Episcopado Español, que tendrá también, (Dios mediante), honrosa representación que vaya al frente de la Peregrinación futura, y del Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad en España, nos alientan a repetir por octava vez nuestro viaje a Palestina, sino que además y especialmente nos han movido a ello, los encarecimientos honrosos del Excmo. Sr. Obispo de la Habana y de otros varios ilustres Prelados Americanos, que juntamente con un buen número de sus diocesanos, se proponen acompañarnos, ocupando un lugar preferente en nuestra Peregrinación.

Itinerario.—Barcelona, Alejandría, El Cairo (Pirámides, Esfinge y Matarieh), Port Said, Jafa, Jerusalén, Belén, Hortus Conclusus, San Juan de la Montaña, Betania, Jericó, Jordán, Mar Muerto, Caifa, Monte Carmelo, Nazaret, Monte Tabor, Tiberiades, Lago de Genezaret, Magdalah, Capernaum, Bethsaida, Caná de Galilea, Betsaida, Smirna, Bósforo, Constantinopla, Mar de Mármara, Estrecho de los Dardanelos, El Pireo, Atenas, Malta, Estrecho de Messina, Estromboli, Nápoles, Roma, Barcelona.

(Se continuará).

Educación religiosa

A los que confundiendo torpemente la libertad con la licencia, creen que debe suprimirse la religión y que huelga la educación religiosa, les recomendamos la lectura de las siguientes opiniones. Encierra grande y provechosa enseñanza.

«La Religión debe ser la primera lección, y la lección de todos los días.»—Diderot.
«Tengo por cierto que un sistema de educación nacional no basado sobre el conocimiento de la Religión, producirá un desastre nacional mas funesto para el Estado que para la iglesia.»—Disraeli, estadista de Inglaterra.

«Sin educación religiosa no hay buen sistema de educación... No basta enseñar la Religión a los que deben predicarla, es menester enseñarla a los que deben practicarla, es decir, a todo el mundo... Sin esto el alma se adormece. No quedan despiertos sino los sentidos y las pasiones. Crear escuelas industriales sin enseñanza religiosa es organizar barbarie y la peor de todas las barbaries.»—Girardin.

«Todo sistema que deja a un lado la educación religiosa, es un sistema peligroso.»—Gladstone, jefe del partido liberal de Inglaterra.

«Enhorabuena que se les instruya a los jóvenes en la ciencia, pero es menester no olvidar lo que tiene importancia capital en la educación la Religión ante todo y sobre todo. Vuestra misión más difícil é importante, pues, es educar a la juventud en el temor de Dios y enseñar el respeto a las cosas santas.»—Guillermo, Emperador de Alemania.

«No solo a título de protesta deseo ver el nombre de Dios escrito en la ley, sino que lo deseo también porque me repugna a mi, antiguo profesor, el ver ese nombre excluido de la ley sobre enseñanza, sobre todo de la enseñanza primaria! Esto me choca, me alija, entristece mi vida. No me parece ya estar en el mundo donde he vivido, en el país donde he enseñado. En aquellos tiempos considerábamos nuestro primer deber el hablar de Dios a las criaturas.»—Jules Simon.

«No hay educación posible sin ideas religiosas. Encunto a mi, no temo afirmarlo, si estuviera en la imprescindible necesidad de escoger para un niño entre saber leer y saber rezar, ¡que sepa rezar! diría, pues rezar es leer en el más bello

de los libros, en la mente de Aquel de quien emana toda luz, toda justicia y toda bondad.»—Legouvé, miembro de la Academia francesa.

«Deberían ser llevados a los tribunales aquellos padres que enviaran sus hijos a las escuelas en cuya puerta está escrito: «Aquí no se enseña Religión... La enseñanza religiosa es, en mi concepto, más necesaria hoy que lo ha sido nunca. A medida que el hombre se desarrolla, más debe creer... Quiero pues, sinceramente decir más, quiero ardientemente la enseñanza religiosa.»—Victor Hugo.

Crónica Provincial

De Cabra

El Colegio del Niño Jesús

Hablamos el otro día del Hospital de San Juan de Dios y hoy reproduciremos del estimado semanario *La Opinión* que en Cabra se publica los siguientes párrafos referentes al Colegio del Niño Jesús que está a cargo de las mismas hermanas que el citado hospital. Dice así:

«Es tan grande, es tan progresiva, es tan humanitaria, la obra que se desenvuelve en este recinto, que todo lo que de él anotemos nos ha de resultar pálido.

El Colegio consta de una profesora y dos auxiliares, entre ellas Sor Eulalia Bellido, quien nos hoy presentando y explicando toda la labor reconcentrada en el objeto de la educación, tan esmerada y firme como clara, que recibe allí la grey infantil.

Tiene el Colegio un aparato notablemente original y educativo que está al alcance de todas las inteligencias, hasta de las más negligentes, una vez que hemos visto darnos algunas explicaciones muchachos con tres años: en dicho aparato hay un alfabeto tipográficamente combinado, donde los niños aprenden a escribir por medio de letras y signos tallados en pedacitos de madera de ocho por cinco centímetros; también consta de un extenso álbum de Historia Sagrada é Historia Natural, de Geometría tallada en bloques de haya, y de un tratado natural de Agricultura para la enseñanza práctica. En el fondo del aparato vimos también infinidad de anillos, caramelos y bombones, y al interrogar a la profesora, nos dijo que había unas medidas cúbicas destinadas a las confituras para los niños más aplicados y según era la medida de su comportamiento así era la medida de la recompensa.

Los muchachos cantaron una especie de salve que titulan «La Tormenta» y que simulan con los pies é hicieron varios ejercicios de gimnasia, con una uniformidad y táctica notables, que demuestran la disciplina moral que con una amabilidad prolija ejerce el profesorado del Colegio sobre la infancia allí recopilada.

Esta escuela consta de tres clases destinadas a tres edades diferentes: se está construyendo otra para poder admitir más personal, que tendrá cabida para treinta niños.

Interrogamos a la profesora Sor Eulalia Bellido, y nos manifestó que toda la instalación y material del Colegio, corría a cargo de la Madre Superiora, siendo satisfachos todos los gastos de su peculiar particular.

Al Colegio asisten diariamente 260 párvulos; y ante este número de educandos y ante la idea progresiva de los hechos y constándonos, que no es mayor su progreso por que más no alcanzan las fuerzas de abnegación de la Superiora, y constándonos así mismo, de que sería mayor su desarrollo si tuviese un apoyo, preguntamos:

«¿No habría una subvención por el Ayuntamiento ó por el Ministerio de Instrucción Pública, para una obra tan altruista, tan cultural y tan esencialmente sublime, como esta?»

De Montemayor

Notas políticas

«Fran las diez de la mañana del día 1.º del corriente, cuando llegó a este pueblo, el diputado a Cortes por el distrito de Montilla, don José Fernández Jiménez, acompañado del diputado provincial, don Antonio Quintero, ambos venían recorriendo, todo el distrito.

A esperarlos salió, el jefe del partido liberal, don Salvador Varona Jiménez y un número de personas, todos, en unión del señor Fernández se dirigieron al castillo del Excmo. Sr. Conde de Oropesa, donde descansó un breve rato, marchando acto continuo al casino del referido partido; en presencia de todos los que les acompañaban, el señor Fernández Jiménez, pronunció un elocuente discurso, refiriéndose a la presentación de los concejales que en las próximas elecciones desean obtener y al mismo tiempo, manifestó, que él, siempre había querido, al pueblo de Montemayor, sin distinción de clases, ni de personas y por lo tanto, que así como había y estaba obrando con todos en conciencia, ahora esperaba alcanzar un glorioso triunfo, a favor de sus representantes, y por último se despidió, hasta pasadas las elecciones.

Después en el automóvil del señor Conde de Oropesa, marchó con dirección al pueblo de Aguilar.

Notas religiosas

Por la tarde del día 2, se cantaron vísperas solemnes de la Dominica y a continuación el oficio de difuntos, en esto, que las dolientes campanas, comenzaron a doblar, con tristes concertos.

Una vez concluido el oficio, en forma de procesión y entonando el miserere, salió la cruz parroquial con todo el clero, en dirección al Cementerio, donde a nuestros difuntos, les cantaron un responso, regresando después a la parroquia.

Al día siguiente a las cinco de la mañana, las campanas empezaron a doblar, llenándose bien pronto de fieles, las tres naves de nuestro hermoso templo.

Los sacerdotes no descansaban un solo momento, porque el que no se encontraba celebrando la santa misa, estaba ya en el confesonario ó ya repartiendo el Pan de los Angeles, pues el número de fieles, que en este día se acercó a recibir a Dios, fué crecidísimo.

A las nueve y cuarto, comenzó solemnemente la vigilia de difuntos, siendo cantada la primera lección por nuestro querido amigo y estudiante, don Antonio Lucena Carmona y la segunda, por el sochantre de esta parroquia, don Joaquín Luque Nadeles; terminada la vigilia, dió principio, la misa de difuntos, que fué celebrada por el digno y laborioso párroco, don Amador Moreno Cabello, concluyéndose el acto, con un solemne responso — *Alca.*

De otros pueblos

Médico

Ha sido nombrado médico forense de Pozoblanco don Faustino García Arévalo Hijosa, titular que era de Dos Torres.

Detenidos

La guardia civil de Cabra ha detenido a los naturales de Loja y Montefrío (Granada), José López Jiménez y José Delgado Díaz, presuntos autores de tentativa de robo de caballerías efectuado en la noche del día 2 del actual en la finca denominada La Viñuela, de aquel término.

Desgracia

Respecto a una noticia que nos comunicó nuestro activo correspondiente de Espiel tenemos hoy los siguientes datos: El día 3 del actual apareció en el sitio denominado la Solana del Cerro Cabello, término de Espiel, el cadáver del vecino de Villaharta, Antonio Ranchal Romero, natural de Torrecampo, de 42 años de edad, casado y jornalero, con una escopeta de dos cañones al lado, disparada, creyéndose que al saltar una piedra a otra se cayó y disparó dosele la escopeta le dió la muerte por haberle entrado los proyectiles por el vientre y salido por la espalda.

El Juzgado se presentó en el lugar del suceso e instruyó las oportunas diligencias y ordenó el levantamiento del cadáver y su traslación al Cementerio.

Boletín Religioso

Santo de mañana
San Florentino, ob. y cf.

Jubilación circular

Mañana en el Convento de la Encarnación, por D. Dolores Baena, por sus difuntos.

San Andrés.—Mañana, quinto día de la solemne novena a las Benditas Almas del Purgatorio en la parroquia de San Andrés, un cuarto de hora después del toque de oraciones con sermón a cargo del señor rector. Costeada por Don Santos Hernández y señora por sus difuntos.

Se terminará con un solemne responso.
Santa Marina.—Mañana a las siete de la noche, quinto día de solemne novena en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.
Parroquia del Sagrario.—Mañana cuarto día de Novena a las Benditas Almas del Purgatorio, durante la Misa que se celebrará a las ocho de la mañana.
Salvador.—Mañana, quinto día al toque de

oraciones de la novena en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.

San Pablo.—Mañana, sexto día de novena al toque de oraciones, en sufragio de las necesitadas almas del purgatorio.

Todos los días habrá cánticos alusivos a dichos cultos y sermón a cargo del R. Padre García F. Bañares Misionero Hijo del Corazón de María.

San Agustín.—Mañana quinto día de novena en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 8 al 9 corresponde al Torno tercero (San José) y la del 9 al 10 al primero (Inmaculado Corazón de María.)

Ejercicios espirituales.—Los de San Ignacio de Loyola para señoras internas en la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Plaza de San Juan, 7, Córdoba, darán principio el día 7 de Noviembre, dirigidos por el R. P. Diego Navarro, de la Compañía de Jesús.

Las señoras que desean formar parte de esta tanda, tendrán la bondad de avisarlo a la Madre Superiora.

Mes de Animas.—El domingo a las nueve y media de la mañana tendrá lugar en la iglesia del Hospital de San Jacinto, la solemne fiesta anual que la Real Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores celebra, costeada por la Excmo. Sra. Marquesa de Conde Salazar, (que en paz descanse). Predicará el licenciado señor don Emilio Gosalvez García y asistirá una lucida capilla de música vocal é instrumental.

El ejercicio del mes de las Animas se hace en las iglesias siguientes:

San Pedro.—Un cuarto de hora después del toque de oraciones excepto los sábados que se hará el correspondiente ejercicio en la ermita de Nuestra Señora del Socorro.

San Hipólito.—Durante la Misa de ocho.

Los Dolores.—Durante la misa de nueve y los días festivos, a las diez.

Todas las misas que se celebren el sábado 8 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. Sr. D. Francisco Milla Beltrán, (que en paz descanse). Su viuda la Excmo. señora doña Magdalena de Burgos, suplica a todas las personas piadosas lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Los señores sacerdotes que gusten, pueden celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia parroquial del Sagrario el viernes 7 del corriente, desde las siete en adelante y la aplicarán por el alma de D.ª Francisca Amaya y Castellano.

Sus hermanos D. Mariano, D.ª Josefa, doña María del Valle y D. Francisco, suplican a sus amigos y personas piadosas las encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en esta iglesia el día 7 del corriente mes serán aplicadas en sufragio del alma de don Antonio Forreiro y Fernández (q. e. p. d.)

Su esposa é hijos ruegan a sus amigos dirijan una oración a Dios y a la Virgen del Carmen, pidiendo el eterno descanso de su alma. Esta periódica se publica con censura eclesiástica.

Crónica Local

Nuestro folletín

Mañana (D. m.) comenzaremos a publicar una preciosa narración escrita expresamente para nuestro folletín, por el presbítero don Enrique María Cerrillo, correspondiente de la Academia general de Ciencias, Bellas letras y Nobles Artes de Córdoba.

La circunstancia de ser de casa el autor, nos impide tributarle los debidos elogios, que a buen seguro han de prodigarle nuestros asiduos lectores.

La Peregrinación del Magisterio

Se aproxima la fecha de la Peregrinación del Magisterio a Roma y los cordobeses que desean formar parte de la misma pueden dirigirse al delegado de la Peregrinación en esta provincia don José Sánchez Herrero, Director de las Escuelas Pías.

El itinerario será: Salida de Valencia el 19 de Diciembre, visitando a la ida Barcelona, Marsella, Niza, Pisa, Florencia y llegada a Roma el 24 por la noche, saliendo de regreso el 29 por la noche y visitando Génova y Barcelona, para llegar a Valencia el 4 de Enero al amanecer.

Precios: Serie A ó sea ferrocarril y manutención: Primera clase, 410 pesetas; segunda clase, 300 pesetas; tercera clase, 215 pesetas. Serie B ó sea sólo ferrocarril: Primera clase, 225 pesetas; segunda clase, 155 pesetas; tercera clase, 99 pesetas.

Los demás detalles se irán publicando y más adelante se hará un programa que pueda servir de guía a los señores peregrinos.

El tenedor de libros

Se ha posesionado de su cargo en esta Intervención de Hacienda el tenedor de libros don José María Rodríguez.

Ayudantes

Han sido nombrados ayudantes interinos de la sección de Letras del Instituto general y Técnico de esta capital, para el presente curso, don Antonio Baquerizo García y don Miguel Angel Ortí Belmonte.

Presupuesto

El nuevo ayuntamiento de Los Mochales ha remitido para su aprobación el

presupuesto de ingresos y gastos para el año próximo.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de uso de armas para cazar a los vecinos de Córdoba don Rafael de la Haba Gálvez, don Francisco Rojas García y don Luis Pérez Boje, y al de Torrecampo don Alfonso Valbuena Valenzuela.

Jubilación

Nuestro paisano el magistrado de la Audiencia de Málaga, don Fabián Ruiz Briceño, ha sido jubilado y fijado su residencia en Córdoba.

Honras

El domingo próximo a las once de la mañana, celebrará la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba, solemnes honras en el Santuario de Santa Cecilia, en sufragio por las almas de los hermanos difuntos.

Machaquito

Anoche en el rápido llegaron nuestro paisano Machaquito y su bella esposa doña Angeles Clementson.

El homenaje a Redel

El M. I. Sr. D. José Blanco Sancha, Deán de esta S. I. C., ha entregado 5 pesetas al Tesorero de la Junta organizadora del Homenaje a Redel.

De Hacienda

Para mañana se ha hecho el señalamiento de pago siguiente: señor Administrador de Loterías núm. 4, de esta capital, 824 08 pesetas; Q.ª Arrendataria de Contribuciones de esta provincia, 18 88, y doña Felisa Izquierdo, 45'46.

En la Audiencia

Juicio para mañana. Sección segunda Aguilar, violación, contra Manuel Gil Arroyo. Defensor el Sr. Jiménez Martínez.

Relación

La Delegación de Hacienda de esta provincia, ha remitido al Boletín Oficial para su publicación, la relación de minas deudoras del canon de superficie en el año actual, que debe satisfacerse antes del día 31 de Diciembre próximo en evitación de que sean caducados por el ministerio de la ley.

De Sanidad

El inspector provincial de Sanidad, ha recibido un telegrama del Director de Sanidad interior, rogándole le comunique diariamente las altas y bajas que haya en la epidemia de fiebres. Para esto ruega a los señores médicos, que le den parte de los casos que tratan diariamente.

Dice el inspector que en La Rambla se han dado varios casos de viruela, para lo que ha enviado vacuna.

Recluso

Se ha dispuesto el traslado del preso Juan Matas Ortega Prieto, de Fuente Obejuna a Córdoba.

Pruebas de extintores

Ante la mayoría de los concejales de este Ayuntamiento, alcalde, arquitectos y numeroso público se han verificado esta tarde en el paseo de la Victoria, las pruebas de varios aparatos extintores de incendios de las casas «Kusto» y «Minimax».

Para llevar ésta a cabo se colocaron castilletes viejos de los que se usan en feria para el alumbrado y dentro maderas en una proporción de unos 800 kilos. Una vez impregnada ésta de alquitrán y petróleo, se prendió fuego, no comenzándose a extinguirlo, hasta después de llevar 10 minutos ardiendo, esto es, cuando el fuego estaba en todo su apogeo.

Desde un principio se vió que el aparato manuable «Kusto» supera al «Minimax», pero hubo que cambiar por las bombas en vista de que con los aparatos chicos no se apagaba el fuego.

La bomba «Minimax» apagó su castillete enseguida, no ocurriendo igual al «Kusto» que tardó bastante más. Aquella es dedoble presión que ésta última. Luego se hicieron otras pruebas con ambas bombas.

Suicida

En su casa calle San Basilio, 45, se ha disparado a medio día un tiro en la cabeza Antonio Jiménez Trapero, de 62 años, quedando muerto.

Llevó a cabo tan reprobable resolución estando solo sentado en una silla en el patio de dicha casa.

Al oír la detonación acudió su esposa Isabel Torres Fernández, pero ya era cadáver. Según declaró ésta, cree que una enfermedad crónica que padecía, le había impulsado a quitarse la vida. La causa ocasional será esa, pero la eficiente es la falta de fé.

El juzgado se personó en dicho lugar y dispuso el traslado del cadáver al cementerio de la Salud.

Agua de Colonia

De fino perfume y baratura incomparable no hay otra que la de Orive. Mejor y cuatro veces más barata que las extranjeras. Por eso la prefiere la aristocracia y toda persona de gusto delicado.

Con marca

La Luna la antigua casa Amaitler ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

F. Guijo

DENTISTA
CALLE GONDOMAR
Desde está la fotografía

Ama de cría

Para casa de los padres se ofrece con leche fresca un ama de cría. Darán razón en la calle Mayor de San Lorenzo, 146, Dolores Fernández Gómez.

Los concejales futuros

Palma del Río.—Concejales electos por el artículo 29 son siete de ellos don Manuel Rodríguez Quintana, don Manuel Carmona Pérez y don Manuel Aguilar Ruiz, liberales; don Manuel Casamaño Ruiz, D. Emilio Morales Delgado, conservadores; don Antonio Jiménez Delgado, socialista; don Rafael Asencio Espina, independiente.

De Baena.—Se proclamaron candidatos 64 conservadores, 11 republicanos y dos socialistas.

Villa del Río.—Con arreglo al artículo 29 de la Ley electoral, han sido nombrados el domingo último concejales de este Ayuntamiento, los señores siguientes: Don Pedro Luis Molleja Oriado, conservador (reelegido); don Benedito Torralba García, idem (nuevo); don Bartolomé Borrego Caba, idem idem; don Manuel López Madroño, liberal (reelegido); don Diego Valero Tortosa, idem idem; don Urbano Muela, idem (nuevo).

Villanueva de Córdoba.—Con arreglo al artículo 29 de la vigente ley, el pasado domingo, han sido proclamados concejales, los señores siguientes:

Conservadores: don Francisco Ayllón, don Tomás Fernández y don Bartolomé Díaz. Integristas: don Fernando Sepúlveda. Liberales: don Valentín Moreno, don Esteban Rodríguez y don Pedro Rodríguez. Republicanos: don Alfonso Gañán y don Andrés Sánchez.

DE SOCIEDAD

Esta noche ha llegado de Sevilla el Obispo preconizado de Plasencia, acompañado del Dr. don Lucas Rodríguez Lara.

—Ha marchado a Cádiz donde embarcará para América el Superior del Convento de los Carmelitas Descalzos de Córdoba Fray Rafael de Santa Teresa. El referido religioso lleva una alta misión a América relacionada con la orden carmelitana.

—Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio a don José de Pedrosa y Berghmans, marqués de San Carlos de Pedrosa, con la bella señorita María de las Angustias Núñez de Prado y Trujillo, hija del exsenador del Reino por esta provincia don Enrique. —Han marchado a Granada los recién casados don Nicasio Montes Garzón y su bella esposa doña María Morrell y Cuéllar, que pasarán unos días en esta capital.

—Esta tarde ha sido viaticado el joven don José Gisbert Alonso, hijo del catedrático de este Instituto, don Luciano. Hacemos votos por el completo restablecimiento del enfermo.

—De la nación vecina llegaron anoche Monsieur Macari Bernard y su esposa Madame Anna Espout, atraídos por el gravísimo estado de salud de su hijo don Hilario, cultísimo profesor del Colegio Hispano-francés de San Luis.

—Ha regresado de la cacería del Rincón el presidente de la Diputación provincial don José García Martínez.

—Está en Córdoba don Luis Carrillo Tiscar, de Aguilar.

—Llegó de Castro del Río don Fernando Calderón y Pineda de las Infantinas.

Las próximas elecciones

Candidatos que se retiran.—Los candidatos a concejales Rafael Osáres y Pedro Gutiérrez, que iban a luchar por los distritos 1.º y 4.º se han retirado de la lucha.

Candidatos que luchan.—Como republicano luchará el candidato del Campo de la Verdad (distrito 2.º), que no podrá ser concejal, aunque resultase elegido, por no reunir las condiciones legales exigidas, según de público se afirma.

A la elección.—Van a la elección y a nuestro entender tienen asegurado el triunfo los señores siguientes: Por el distrito primero don Rafael Jiménez Amigo, exalcalde conservador y el joven aristócrata don Miguel Cañas Vallejo, que ahora hace sus primeras armas políticas. Ambos tienen en el distrito muchas simpatías.

En el distrito segundo don Luis Martínez Navarro, industrial. Está afiliado al partido conservador y en el barrio del Campo de la Verdad ha sido el al-

ma de las fiestas de Mayo estos últimos años. Don Mariano Salinas Dieguez, conjuncionista, que en la actualidad representa el mismo distrito y el señor Grande, a quien antes nos referimos.

En el tercero no hay elección por haber sido proclamados don Manuel Enriquez Barrios, presidente de la juventud conservadora, orador de altos vuelos y abogado de muchos prestigios y el actual alcalde don Salvador Muñoz Pérez.

Por el distrito cuarto van a la lucha don Ricardo Revuelto Jiménez, conservador, rico propietario, nuevo en las lides políticas, el actual concejal don Manuel Tienda Argote que ha sido elegido en este distrito varias veces y el catedrático de Agricultura don Diego Jordano Icardo. Los dos segundos liberales. No tienen contrincante por haberse retirado el candidato obrero proclamado.

En el distrito quinto no hay elección porque fueron proclamados los actuales concejales don Francisco de P. Salinas Dieguez y don Ramón León Priego y el industrial don Pedro Gálvez, que por vez primera va al municipio.

Tampoco hay elección en el sexto, donde fueron proclamados don José López de la Manzanara, conservador, industrial que con su laboriosidad incansable ha sabido crear una fortuna, don Carlos Pérez de Luque, joyero y platero muy acreditado cuyos talleres tienen renombre hasta en el Norte de España. El señor Pérez de Luque es de los más asiduos asistentes a la Casa Consistorial y ha sido elegido tres veces concejal, por este distrito.

Don Luis Pérez Boje, republicano, fué otra vez candidato. Es tenedor de libros de una importante fundición.

Por el distrito séptimo fueron proclamados don Gabriel Bellido, Director de la Escuela de Veterinaria, y don Ricardo Crespo, abogado y candidato que ha sido varias veces a diputado provincial.

Por el distrito octavo van a la lucha el estudioso jurisconsulto don Sebastián Barrios Rojano, conservador, y los actuales concejales por el distrito don Angel Toledano, liberal, y don Rafael Moraga, republicano. Contra los tres lucha como independiente don José Casanova. Los elementos monárquicos apoyan a los dos primeros, los republicanos y obreros al tercero.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate," calle de Alcalá, (frente a las Galatravas).

Campos y mercados

PUNTE JENIL

Granadas agrias, arroba, de 3 a 4 reales; idem dulces, de 3 a 4; cardillos, a 6.

VILLANUEVA DE CORDOBA

Trigo recio, a 52 reales; idem blanquillo, a 50; cebada, a 28; aceite en los molinos, a 44; cebollas, a 1'05; garbanzos, a 1'20; idem duros, a 1'00; tocino, a 10 kilo; carne macho, a 1'40.

Estado de los campos, buenos; tendencia del mercado, sostenido.

Conferencia de Vázquez Mella

La «Unión de Damas Españolas» ha publicado en un folleto la elocuentísima conferencia pronunciada por el insigne orador D. Juan Vázquez de Mella en la Academia de Jurisprudencia.

La conferencia ha sido ampliada por su autor en la parte referente a la Trinidad y en la nota final y cita relativa a la persona de Ferrer Guardia.

Este interesante folleto se halla de venta en la Redacción de este periódico, calle Ambrosio de Morales, 6; el precio es el de 1'25 pesetas.

EL DEFENSOR se vende en Granada en el kiosco de "La Gaceta del Sur,"

NARANJOS

Se realiza una plantera libre de enfermedad alguna en agrío y parte en injerto de dos a tres metros de altura en su totalidad el naranjo y manzanera a 0'85 palo, en el Huerto de la calle Mayor de San Lorenzo, núm. 159 darán razón. 10-1

Apuntes para la historia de la Casa de Cabrera

José María Rey

De venta: Librería de la calle San Fernando y «La Providencia», Gondomar 7.

José de Viguera - Madrid

— CORDOBA —

Concesionario para la venta en esta plaza, de las renombradas lámparas de filamento metálico, irrompible, marca «Ray». Alambre continuo.

Imposible de competencia por su duración, poco consumo, y economía en precios.

San Nicolás de la Villa, núm. 16.

Almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta)

Fábrica de Aceites de Oliva

A partir del día 7 de Noviembre, se abre la compra de aceitunas para moler, en la Fábrica de los Sres. Carbonell y Compañía.
La aceituna deberá ser limpia, sana, cojida del día y sin mezcla de la clase manzanilla.

SANCHEZ HERMANOS

Unido al gran surtido de temporada en toda clase de tejidos han ampliado sus talleres de Sastrería, confeccionando trajes y abrigos para señora estilo Sastre. Al mismo tiempo, desde el día, queda expuesto en el piso principal el depósito de sombreros para señora, siendo inmenso el surtido, y los precios baratísimos.
Se necesitan oficiales, oficialas, y medio-oficialas, para el taller de Sastrería.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Cánovas.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 6 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 78'15.—El 5 por 100 amortizable, á 98'90.—Órdulas hipotecarias, á 97'90.—Las acciones del Banco de España, á 448 00.—Las de la Tabacalera, á 291'50.—Banco Español de Crédito, á 124'00.—Los francos, á 6 00.—Las libras esterlinas, á 26'81.

Política

Madrid 6 (tres tarde)

Madrid 6 (seis tarde)

Consejo

Se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de Ministros, presidido por el Rey. Fué muy breve.

Los ministros al salir dijeron que el discurso del señor Dato no habla tenido nada saliente.

El señor Dato se ocupó de política extranjera y al hablar de cuestiones nacionales dedicó preferente atención á la huelga de Riotinto.

Se acordó aconsejar al Rey el indulto del reo condenado á muerte por la audiencia de Alicante, Andrés Arteaga Riquelme. El Rey firmó este decreto.

Ascenso

También firmó don Anfonso un decreto, ascendiendo á general de división á don Federico Madariaga y Suarez. La vacante de general de brigada que origina, se amortiza.

Dato no recibe

Los periodistas que hacen información en la Presidencia, no han sido hoy recibidos por el señor Dato.

Esta mañana á la hora en que acostumbra á recibirlos lo hizo por el presidente, el subsecretario señor Marqués de Santa Cruz, quien manifestó que el Sr. Dato le había telefonado desde Palacio, comunicándole que no podía ir porque tenía que complementar á la Reina doña María Cristina.

Añadió que el Sr. Dato no asistiría esta tarde á su despacho de la Presidencia.

Se abren estas Cortes?

Se asegura que la cuestión más debatida ayer en el Consejo de Ministros fué la de la necesidad de volver á abrir las actuales Cortes. Como no pueden ser instrumento del actual gabinete para que siga gobernando, la apertura de Cortes, de llevarse á cabo, tendrá una doble finalidad: la de aprobar el proyecto de ley fijando las fuerzas de mar y tierra para 1914 y la de prorrogar el presupuesto de liquidación.

Ambos asuntos son de la exclusiva competencia de las Cortes. El presupuesto ordinario puede prorrogarse por precepto constitucional, pero no la fijación del ejército permanente y el presupuesto de liquidación.

De no prorrogarse éste, el gobierno tendría que ver como solucionaba el conflicto que se le presenta, pues sin esa

prórroga no puede subvenir á las necesidades de Guerra ni á las de Fomento. Solo en este ministerio se deben más de 94 millones de pesetas.

En vista de ello se consultaron textos legales y precedentes y el Consejo estuvo interrumpido mientras se buscaban unas Gacetas antiguas.

Gobernador contra los mauristas

Enterado el Sr. Sánchez Guerra de que el gobernador civil de Vizcaya había hecho ciertas declaraciones contra los conservadores de aquella provincia que han declarado que no reconocen más jefe, ni siguen más política que la representada por el Sr. Maura, le telegrafió diciéndole que había leído unas declaraciones que le atribuía la prensa contra el señor Maura y como las creía inexactas esperaba que las rectificara.

Al propio tiempo el Comité conservador de Bilbao telegrafió al señor Sánchez Guerra lamentando las declaraciones del gobernador.

Ni el barón de Finestrat, que así se llama el nuevo gobernador, ni el comité han contestado á los telegramas que les ha dirigido el ministro.

El señor Sánchez Guerra confía en que todo se solucionará satisfactoriamente.

Ampliación al Consejo

El Consejo de ministros de hoy ha sido breve, pero ha tenido mucha importancia.

El Sr. Dato en su discurso se ocupó de cuestiones de política extranjera é interior.

De política exterior habló del *home rule*, del acuerdo á que han llegado los jefes de los partidos de gobierno ingleses, que puede originar algunas perturbaciones; de las elecciones generales de Italia y de la cordialidad entre Rusia y Francia, que no se ha entibiado apesar de lo dicho en contrario.

La unión de los conservadores

De política interior el señor Dato se ocupó señaladamente de la situación del partido conservador. Dijo al Rey que no obstante haberse hablado de divisiones en el partido, solo ha habido dos excisiones de importancia en toda España.

Estas excisiones han sido en Zaragoza y en Vizcaya. En Zaragoza por el discurso del señor Osorio Gallardo, pero vinieron á Madrid prestigiosas personalidades del partido conservador zaragozano y todo se aclaró.

La de Vizcaya tiene otro aspecto. Allí la juventud ha arrastrado al partido á que tome ciertas determinaciones, y la unidad se ha roto, pero los señores Chavarrí y Conde de Zubiria se han ofrecido al gobierno para realizar gestiones en pro de la unión.

El señor Dato terminó diciendo que espera de tal gestión que los conservadores vizcaínos se unan, pero de no ser así siempre quedará un núcleo más ó menos grande al lado del gobierno.

La huelga

El señor Sánchez Guerra informó al Rey de las últimas noticias de la huelga de Riotinto.

El ministro de Fomento dijo que para depurar responsabilidades respecto á lo ocurrido en el pozo Alicia había mandado que un ingeniero de minas girase una visita de inspección á dicho pozo. El informe dado asegura que en nada se ha faltado al reglamento minero.

Gobernador

Está acordado nombrar gobernador del Banco de España al exministro don Lorenzo Domínguez Pasonal.

Política y tauromaquia

Sevilla.—El candidato por el barrio de Triana, don Manuel Muñoz, ha regalado á sus electores pañuelos de seda en que va impresa su candidatura y el retrato de Belmonte. Se cree que triunfará.

La guerra en Marruecos

Toma de una posición

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama fechado en Larache esta mañana á las seis y cuarto.

Lo firma el general Fernández Silvestre, quien dice que ayer á medio día se ocupó por la columna que dispuso saliera al efecto de Arcila, la posición de Daar Buñar.

En la ocupación no tuvo nuestro ejército una sola baja.

La posición es de excepcional importancia, pues constituye la llave del camino de Arcila á Tanger y está situada entre Cuesta Colorada y Tarquía. Con esa posición se lleva la seguridad á toda la zona del Garbia y los fuegos cruzados de las tres posiciones citadas cortan el paso á los Yebalás.

Su influencia se extiende á precaver cualquier golpe de mano que pudiera intentarse contra la posición de Tarkatz.

Apoyó la operación una sección de caballería que salió de Cuesta Colorada y razzó los adueros de Brana y de Ager que ya habían sido esñoneados por la batería de Buixa.

Nuestras fuerzas recogieron seis caballos que encontraron al razzar el poblado de Bruna.

La columna regresó á Arcila sin novedad.

En la posición han quedado guarneciéndola una compañía del regimiento infantería de Guadalejara y una pieza de artillería.

Regreso

Las fuerzas del tabor de Alcázar y la mealla del Ermiquí ha regresado á su campamento. Terminada la operación de policía que se le encomendó y ha realizado en Yumá el Tolya durante la anterior quincena.

La familia del Califa

El crucero «Cataluña» ha zarpado con rumbo á Río Martín, conduciendo á bordo la familia del Califa.

No ocurre otra novedad en este territorio.

Los moros van al mercado

El general Marina ha telegrafiado al ministro de la Guerra comunicando que en el mercado de Tetuán se ha notado la presencia de muchos moros lo mismo hombres que mujeres que han venido á vender varios géneros. Estos moros pertenecen á cábilas de las que hace tiempo no venían á esta plaza.

Esto revela el espíritu de tranquilidad y confianza que va renaciendo en los moros de las cábilas vecinas.

Un cadáver

Se ha practicado un reconocimiento en el desfiladero del Rincón desde donde el día 3 del actual los moros atacaron una patrulla nuestra. Se ha encontrado el cadáver de un moro que tenía á su lado un fusil con municiones.

Hoy no se vuela

El fuerte viento Poniente que reina ha impedido á los pilotos militares realizar vuelos.

Miscelánea

El cuadro de Vandergoes

La «Gaceta» de hoy publica una disposición autorizando al Patronato del Colegio de Monforte, para la venta del cuadro de Vandergoes, de que tanto se ocupó la prensa.

El importe de la venta se empleará en inscripciones intransferibles y mientras se adquieren se depositará dicha cantidad en la Caja general de Depósitos ó en el Banco de España.

La real orden lleva la firma del exministro liberal don Joaquín Ruiz Jiménez.

Pésame

El monarca ha enviado hoy un tele-

grama á Mr. Poincaré dándole el pésame por la catástrofe de Melun, donde chocaron un rápido y un correo, resultando numerosos muertos. Ya van extraídos cuarenta cadáveres.

El Rey ha rogado á Poincaré que transmita su pésame á la familia de las víctimas.

De estirpe régia

Procedentes de Cannes han llegado en automóvil los infantes don Felipe y don Reniero.

Para Córdoba

Se ha formado un decreto autorizando al ministro de la Guerra para arrendar las dehesas de Ribera y Sotillo con destino á la Remonta de Córdoba.

El almuerzo del Rey

Esta mañana han almorzado con los reyes los Príncipes de Cognauth, los infantes doña Isabel, don Carlos, don Felipe y don Reniero, el Conde de Macada y el secretario de Cognauth.

A las 11'45 marcharon todos á cazar á la Casa de Campo.

El Rey habla de su salud

Al marchar á la Casa de Campo, el Rey vió al grupo de periodistas que hacen información palatina y se dirigió á ellos. Después de saludarles les dijo:

—Señores, vean ustedes que estoy perfectamente de salud, ni me han hecho trepanación, ni mucho menos. Yo desearía saber que tengo que hacer para que acaben de convencerse de que no tengo nada.

Los periodistas le contestaron que ya sabían que era bueno su estado de salud.

En esto salió de Palacio la infanta doña Isabel y al ver á su sobrino hablando con los periodistas se acercó al grupo y dijo:

—Lo ven ustedes está bien de salud. Den ustedes fé de ello.

—Señora, le respondieron, no cabe duda y así lo hemos hecho constar siempre.

El Rey y la infanta se despidieron cariñosamente de los periodistas.

A la Casa de Campo

El Rey subió á un automóvil pequeño en el que también iba la princesa de Cognauth. El Rey se puso al volante.

Desgracia

Málaga.—Anoche y á bordo del trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» ocurrió un sensible accidente: Ricardo Moevich Montilla trabajaba en la estiba de la carga, cuando cayó sobre él una izada de cuatro sacos de garbanzos fracturándole la columna vertebral. Pocos momentos después murió.

Nueve casas quemadas

Málaga.—A última hora de la madrugada se ha declarado un violento incendio en un almacén de pasas.

Han quedado destruidas por el fuego nueve casas. El fuego pudo dominarse á las seis de la mañana.

Se han quemado cuarenta mil cajas de pasas y muchos muebles y enseres de familias pobres. Se ignora la cuantía de las pérdidas.

Recuerdos de un viaje

Paris.—Al abrirse la sesión municipal el alcalde dijo que públicamente daba las gracias á los ayuntamientos de Madrid, Toledo, Sevilla, Granada, Escorial y Córdoba por las atenciones que dispensaron á los delegados franceses recientemente.

Mencheta.

Libros y revistas

Amor y Conciencia

El Dr. Melo de Poveda, que, además de ser un especialista ilustre en enfermedades del pecho, es un literato y un luchador afortunado contra la tuberculosis y otras plagas de la humanidad, acaba de publicar una obra dramática titulada *Amor y conciencia*, en donde se plantean y resuelven graves y complicados problemas fisiológicos y morales.

Amor y conciencia, siendo como es, una obra dramática literaria é interesante, es también una forma amentísima de propaganda antituberculosa.

Esta obra lleva como prólogo substanciosas cartas de D. Salvador Canals, don Fernando Díaz de Mendoza, D.^a Concepción Sáiz y D. Rufino Blanco, y lleva también en la cubierta una bonita alegoría de la Higiene.

Véase dicha obra, al precio de dos pesetas cada ejemplar, en las principales librerías de Madrid, provincias y América.

A las señoras

Las interesa saber que la *Agenda Culinaria para 1914*, publicada por la Casa Editorial Bailly-Baillière, ha sido puesta á la venta, y que, dada la gran aceptación de dicha obra y la demanda que de ella hacen, será muy probable

quede pronto, al igual de años anteriores, agotada.

Por tal motivo damos complacidos la noticia á nuestras lectoras, para que se provean pronto de dicha *Agenda Culinaria para 1914*, si no quieren privarse de tener en sus casas un libro tan útil y beneficioso para el buen orden de la misma.

El precio es el de 2 pesetas encuadernada, y está de venta en todas las librerías y tiendas de objetos de escritorio, como también en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid. En provincias aumenta 50 céntimos más para gastos de certificado.

En Córdoba se vende en el nuevo establecimiento de papelería del Sr. Baena, calle Lebrados, equitativa á la de Ambrosio de Morales.

De mi banasta

Tal es el título de un elegante volúmen escrito por la satírica y castiza pluma de Fermín Sacristán y profusamente ilustrado por el inspirado lápiz de Federico Avrial.

La obra es de franca y limpia alegría, en cuyo fondo late siempre una verdad de eterna filosofía.

El precio del ejemplar es de 5 pesetas, y se halla de venta en las mejores librerías de Madrid y de provincias.

CASA JOSE BAREA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 1 de Noviembre hasta nueva cotización.

Carno de vaca con hueso, 2'00; idem masa sin hueso, á 2'72.

Ternero con hueso, á 2'46; idem masa sin hueso, 3'46.

Borrego, 1'50.

Macho, 1'82.

Venta de cerdos á la canal, á 2 pesetas kilo.

Pan extra catalán, á 0'42 kilo; idem 1.^a, á 0'38; idem de familia ó labor á 34.

Estos mismos precios rigen en las Sucurales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino ajejo, á 110 reales los once y medio kilos.

Tocinos para dentro: ajejo, á 120 los once y medio kilos.

Dr. Pérez Jiménez

Especialista en las enfermedades de los ojos y Cirujía general

Graduación de la visión y prescripción de lentes para la corrección de los defectos de la refracción

Consulta particular diaria, de 1 á 4, EN EL HOTEL DE FRANCIA PASEO DEL GRAN CAPITAN, N.º 4

Consulta gratuita para los pobres, diaria, de 4 á 6. En el Laboratorio Municipal, calle Horno de San Juan, n.º 4

CONSULTAS Y OPERACIONES EN PROVINCIAS

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

Maiz plata

Lo hay disponible, de calidad superior, en casa de don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, al precio de 20 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla ó 21'50 pesetas la misma unidad sobre vagón Córdoba, con bolsas de origen comprendidas.

Imprenta «El Detensor», Ambrosio Morales 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

